

# 四五十岁在这里还能找份像样的工作

家庭困难的、年龄大的、缺乏技能的，这家企业招聘条件背后有着何种情怀

记者 蔡宇丹 济南报道

## 普通岗位专招 年龄大不好找工作的

十几年前，陈峰为了结婚，借钱买了王官庄小区一套一室一厅的房子，至今还有20多万元欠款。陈峰的妻子身患脑癌8年了，已病入膏肓。陈峰要照顾妻子，还要上班，十岁的女儿放学后，只能自己在家做饭。腊月二十八，当裴树清一行来到陈峰家里时，看到的就是小女孩做饭时又危险又让人心疼的一幕。

看到一群陌生人带着一堆慰问品来家里，小女孩偎在裴树清胸前不停地哭，在场的人都流泪不止。

裴树清当场给了陈峰1万元现金，外加生活物品，帮助这个家解决眼前困难。他还打算公司帮陈峰逐渐解决20多万元欠款，增加工资，上班时可以晚来早走，接送孩子上学，给孩子做好饭，照顾好孩子。

“通过这次走访，让我深深感到，每个家庭都不容易，各有各的难处，一定要珍惜家庭、珍惜工作。”裴树清说。

“珍惜家庭、珍惜工作”这8个字背后，是一份沉甸甸的责任。

成年人的安全感，都是工作给的。

有工作，就有收入，就能撑起一个家。

“就业是最基本的民生”这句话，在当下有了最迫切的现实意义。对于大多数普通人来说，稳定的工作，是避风港。

一家民营企业能做什么？

记者了解到，近几年，山东人民药业在仓库管理、仓库理货这样不需要太多技能的普通岗位招聘时，开出三个条件，一是招家庭困难的，二是招年龄大的，三是招缺乏专业技能不好找工作的。这些人员一上岗，就享受正式职工待遇，并且有五险一金。

目前，山东人民药业一共有70多名仓库理货员，1/3都是这几年招的50岁上下的再就业人员。

2024年3月，50岁的朱亚茹在

春节前走访慰问困难职工，山东人民药业已经坚持了十几年。这次，董事长裴树清来到新员工陈峰家。陈峰今年45岁，下岗后在家闲了很长时间，直到半个月前才在山东人民药业找到一份仓库管理员的工作。

近几年，山东人民药业在一些普通岗位招聘时开出三个条件，一是家庭困难的，二是年龄大的，三是缺乏专业技能不好找工作的。一家企业为什么会有这样的选择？因为公司的目标不只是盈利，还要有温度有情怀！



裴树清被评为2023年度全国“最美退役军人”。 资料图

媒体上看到人民药业关爱员工的故事，想碰碰运气，到人民药业找份工作。

十多年前，朱亚茹的丈夫因病去世，她和女儿相依为命，女儿今年19岁，还在上学。这几年，朱亚茹到处找工作，一个50岁的女人，又没有专业技能，四处碰壁。

朱亚茹父亲在世时，用工资补贴女儿。2023年，老人因病去世，朱亚茹一下断了经济来源，生活陷入困顿。

在人民药业人力资源部，提起这几年的求职经历，朱亚茹说着说着就哭起来，她不停地说道，我真的很需要这份工作……

现在，朱亚茹已经是山东人民药业的一名仓库拣货员。

## 企业目标不只是盈利 还要有温度有情怀

山东人民药业工会负责人说，企业药品仓库一直没上全自动设备，考虑的一个原因就是，虽然半自动化作业人力成本高，但这能给那些缺乏专业技能的人员提供一个就业岗位。

裴树清已经坚持了十几年，直到半个月前才在山东人民药业找到一份仓库管理员的工作。

近几年，山东人民药业在一些普通岗位招聘时开出三个条件，一是家庭困难的，二是年龄大的，三是缺乏专业技能不好找工作的。一家企业为什么会有这样的选择？因为公司的目标不只是盈利，还要有温度有情怀！

为一个现象级事件。

裴树清为什么火？这家企业善待员工。于东来改造永辉超市的第一条建议，就是建议永辉超市给员工涨工资。于东来的想法很朴素：只有对员工好，员工才能尽心尽力为企业做事。

这样一条朴素的逻辑，与一些平台企业形成鲜明对比。

## 修好“社会竞争”这一课 才能获得可持续发展

成本和效率，是互联网平台企业奉行的法则，“职场35现象”成为平台企业高增长下滋生的一个社会问题。

那么，讲情，就顾不上效率了吗？事实上，胖东来的坪效（每平方米的销售额）高达17826元，远超国内一线高端超市。它不仅控制了成本，还通过精细化运营，把每一寸空间的价值发挥到了极致。

2023年3月在济南举行的第三届儒商大会上，中国人大社会与人口学院院长冯仕政在企业创新与社会责任论坛上说，在很多企业眼中，履行社会责任就是做慈善，企业家做善事，只是在分配环节下功夫。企业履行社会责任，是要创造更多社会价值。

冯仕政说，当前做得大、活得好的企业，都是在营造企业社会生态取得显著成效的社会型或平台型企业。这表明，企业间的竞争已经从技术、管理、营销等经济能力的竞争，转向谁能触达更多人群和阶层的社会组织。这种从经济竞争到社会竞争的转变，要求企业必须进行整体性变革。

要搞好“经济竞争”，就必须把“社会竞争”，即创造社会价值这一课修好，才能获得可持续发展。

根据美团CEO王兴在2024年中秋假期期间发布的内部全员信，2023年在美团平台获得收入的骑手约745万人，获报酬超过800亿元。

美团这样一个能提供超过700万就业岗位的大平台，不就是一个触达更多人群和阶层的社会组织吗？

美团2024年三季度财报显示，这一季度美团营收936亿元，

同比增长22.4%，经营溢利达到137亿元，同比增长307.5%。

## 当职工遇到难处 企业替他们遮风挡雨

“是党和政府让我富了起来，一定回报社会，对员工要充满感情，对社会要充满感恩，站在利他的角度考虑问题，这是公司的文化和理念，也是一直的做法。公司是个大家庭，每个员工都是我的兄弟姐妹，都是我的手足，碰到哪里都疼，一定为员工们的家庭撑起一片天，替社会分忧。”

这是裴树清今年新春走访时在朋友圈发的一段话，很朴素、很传统，在很多人眼里，这样的话，很多人都讲过，讲过很多遍，已经成为空话、套话了。但裴树清一直在践行自己说过的话。

山东人民药业创办于2005年，如今已发展成为上游供应商5000多家，在库品规32000余个，下游客户近80000家的大型药品及医疗器械批发企业，触角遍及全国近80%的民营医院，年营收20多亿，稳坐济南市场头部企业。

在山东人民药业，有很多这样扶贫、帮困、助残的故事。这些故事的主角，有保洁员、会计、花匠、仓库管理员……刘晓萌、朱亚茹、陈峰只是其中的几个，当这些职工遇到难处，是企业站出来，替他们遮风挡雨。

裴树清说，倡导仁爱和感恩文化，做实在的事，比讲任何大道理都重要。

那么，实实在在关爱一个人，帮助一个家庭，提供岗位，提供五险一金，让弱小者过上有尊严的生活，不就是最具体、最实在的爱吗？

企业的价值取向不仅影响着个人，企业的发展也关乎社会发展的质量。尤其是在企业规模变大后，身上自然而然扛着“社会责任”这四个大字。当“太卷了”成为口头禅，各地网友蜂拥去许昌胖东来“打卡”，正是因为胖东来身体力行的企业文化，是稀缺品，它给人以温暖，传递了更多的善意。

同样，像山东人民药业这样的春节走访，请多来点。

# “让正能量奖金发挥更大能量” 跳桥救人公交司机要捐出万元奖金

李其峰 临沂报道

“我之所以有勇气跳桥救人，是出于在职业中学到的安全救援技能，并有现场群众的协力帮助。感谢大家对我的认可，我想委托齐鲁晚报把这笔奖金捐出去，用在更需要帮助的人身上。”2月6日，临沂公交司机张康元把万元奖金捐出去的想法告诉了记者。

此前，齐鲁晚报·齐鲁壹点报道了《路遇老人落水，临沂市公交司机为救人从十米高桥一跃而下》，临沂公交集团K35路驾驶员张康元除夕当天跳河勇救落水者

的事迹引起全社会关注。2月6日，阿里公益天天正能量联合齐鲁晚报·齐鲁壹点为张康元颁发荣誉证书及一万元正能量奖金。

1月28日9时55分，张康元驾驶车辆行至金雀山路桥头时，突然听到桥边传来呼救声。在与车内两名乘客沟通后，张康元下车查看情况，了解到有一名老人在此落水。在确认老人落水的位置后，张康元毅然从十米高桥上跳下，利用桥上群众丢下的救援绳，将其固定在落水老人身上，随后右臂托扶老人身体，在河水中一边游泳一边护送老人，直至将其送至岸上进行抢救。

从十米处跳入河中救出落水者，到英雄事迹刷屏网络，事情过去一周，张康元面对众多称赞的声音，依旧表现得低调平静。“换作任何一位懂水性会游泳的市民，遇到那种情况都会挺身而出的，我只不过是做了一件力所能及的事。”面对网络上对他“英雄”的称呼，张康元说这让他承受不起，“希望大家在别人遇到困难的时候可以勇于帮助别人，但一定是有足够的信心并确保自己安全的前提下，再实施行动。”

“天天正能量”为张康元的颁奖词中写道：又一次，平凡人的善意与担当，闪耀出最动人的光芒；

又一次，挺身而出的“山东好汉”，激发无数人的热血与勇气。也是肉胎凡身，也有恐惧犹疑，十米桥头纵身一跃，他说：“力所能及”，我们却在冰冷刺骨的河水里，我们看见一个“普通人”超越平凡的一刻，看见一份震撼心灵的勇敢大义。阿里公益天天正能量联合齐鲁晚报·齐鲁壹点，用一份正能量特别奖向张康元致敬。车轮滚滚，17载春秋，他握着方向盘，也用善意在一座城市留下最美的轨迹。新春伊始，这份奖励带着我们满满的祝福：愿每一次发车都能平安归来，愿他的善意伴随着K35的轨迹，在这座城市里激荡起善的循环。

